

不卡矮人

在茂密的不卡森林裡住著一群不卡矮人，森林裡一棵棵的不卡樹是不卡矮人的最愛。不卡樹是十分特別的樹種，每一棵不卡樹都會結出不同的「書果」，當書果成熟時，不卡矮人會去採收書果，接著把書果的層層外皮剝開，小心翼翼的拿出被包在最裡層的書。

不卡矮人是全世界最愛看書的小矮人。只要走進村子，就可以看到不卡矮人們正在看書，有時他們會坐在樹下看書，有時會躺在搖椅上看書，有時還會邊走邊看書呢！

對於不卡矮人來說，什麼疑難雜症都可以透過「書」來解決。每一個不卡矮人都能夠「感受」書裡的內容，他們只要用手指輕輕按住想感受的段落或圖片，就可以有「身歷其境」的感覺。

例如把手指頭放在食譜想吃的菜餚上，就能夠聞到食物的香氣，嘴巴裡也會嘗到食物的鮮美滋味；如果把手指頭放在籃球雜誌上的比賽圖片裡，就彷彿坐在觀眾席，正在為球員加油，緊張興奮的感覺，讓心跳變得好好快快；要是把手指頭放在旅遊書上，一個下午就可以遊覽好幾個國家，不管是北半球、南半球，溫帶或是熱帶，想去就去，說走就走。

除了身歷其境的感受讓不卡矮人對看書這件事無法自拔，看書還是攸關他們的性命的大事。書就是他們的糧食，看書是他們活下去的方法。剛成熟的書果，對不卡矮人來說是補充精神、體力最棒的東西，比起一看再看的書，新書總是讓不卡矮人們更加興奮和期待。

而在不卡森林裡，靠書「維生」的，除了不卡矮人，還有大嘴矮人。大嘴矮人只喜歡成熟的書果，因為裡頭有全新的書。他們無法透過手指頭感覺到書的內容，只有把書舔過一輪，他們才能擁有身歷其境的感受，有時懶得舔，他們甚至連皮都不剝，就把整顆書果給吞下肚。而那些被他們舔過的書，內容都會消失。就是因為這樣，所以每當書果成熟時，大嘴矮人和不卡矮人都會趕緊去採收，因為誰的腳步慢一點，誰就得不到最新鮮美味的書果。

不卡矮人因為時常沉浸在書本裡，所以常常只能撿拾大嘴矮人遺留下來的書果。如果可以在樹叢裡，找到沒被大嘴矮人看見的書果，那對不卡矮人來說，是好幸運的事，整個村子都會因此歡慶不已；不卡矮人也會把那些被大嘴矮人舔剩的書帶回去「加工」一下，試著把被舔掉的圖片畫上去，或者看看前後段的內容，自己寫一段文字，把被舔掉的內容補回去。

最近大嘴矮人不知道是食量變大還是耐性變差，常常等不及書果成熟，就把書果摘下來，沒成熟的書果，裡頭的書根本還沒長成，內容總是缺頭少尾。平常不愛舊書的他們，為了想要吃書，甚至會跑到村子裡偷舔不卡矮人們的書。

不卡矮人們都發覺書本似乎有些異狀。

「咦！這頁的圖怎麼不見了。」

「我這本也是，明明是帆船之旅，怎麼一艘帆船都沒看見。」

「我這本食譜也少了好幾道菜，明明之前我才把書補好？」

不卡矮人們你一言我一語，一番討論後，才發現原來大家都遇到了同樣的狀況。大家心想「該不會被大嘴矮人給舔掉了吧？」

他們決定去問問長老，這究竟是怎麼一回事，又該怎麼辦呢？

不卡長老聽完大家的話後，輕了輕喉嚨。

「咳，咳。不瞞大家，其實你們說的狀況，我都能理解，最近我也遇到的同樣的狀況。看來大家都遇到大嘴矮人了。」

「大嘴矮人不是只愛吃、舔書果裡的新書，怎麼現在連我們的舊書也不放過了？」

「大家最近有沒有發現，很多書果還來不及成熟就被大嘴矮人給摘下來。書果的產量變少，沒有成熟的書果，沒有新書。或許是因為這樣，大嘴矮人才不得不來舔舊書。」長老看著遠方的樹林，若有所思的模樣。

「長老，那現在該怎麼辦呢？書果被他們吃掉，舊書又被他們舔掉，再這樣下去，我們還看什麼？還要怎麼活下去啊？」不卡矮人們急著問。

「何況我們一下要補書，一下要看書，真是忙死了！」

「大家平常看了這麼多的書，都是擁有豐富知識的小矮人，讓我們一起想一想，有沒有什麼好法子，可以保護我們的書。」長老打起精神對著大家說。

「那麼就來一場大戰，看誰輸了，誰就必須離開不卡森林」有人說。

「這怎麼行，大家都是讀過書的小矮人，這樣做太野蠻了。如果被其他族的小矮人知道，我們會被看不起的。」

「把所有的不卡樹全都砍倒，讓大嘴矮人餓死，這麼一來就再也不會有人跟我們搶書果了。」

「是再也不會有人要搶書果了！沒有不卡樹，我們也會餓死，總不能一直看舊的書啊！」

大家你一言我一語的，就是想不出好方法。

「我有個方法。」長老說話了。「這個方法或許能夠解決問題。」長老拿出一本書《催眠術大解密》。

「這本書專門是教人催眠，還清楚記載著被催眠者的經歷，如果可以讓大嘴矮人舔下『被催眠者的經歷』的段落，他們就會沉沉睡去，就可以讓書果有時間成熟，我們也就能暫時鬆一口氣。」

大家聽完長老的方法都覺得很有道理，紛紛表示贊同。

「《催眠術大解密》只有一本，是不夠大嘴矮人吃的，大家分工合作，一起抄，抄越多本，睡著的大嘴矮人越多，和我們爭書果的大嘴矮人就越少。」長老接著說

「大家分著抄，一定很快就能抄完的。」不卡矮人們異口同聲的說。

大家把《催眠術大解密》裡『被催眠者的經歷』抄寫下來，還刻意把這些段落裝訂成一本本精美的書，在封面寫好了新的書名，像是《你不可不知的不卡森林》、《如何品嚐好吃的書果》、《書果的秘密》。

但是，要怎麼讓大嘴矮人把這些書吃掉呢？長老召集了大家。

「我們必須找一個最勇敢的小矮人，幫大家把這些書送到大嘴矮人居住的呼喊谷，讓大嘴矮人可以自然而然的把這些書吃掉，有沒有人願意呢？」長老原本覺得，一定沒有人願意做這件事，還想好了要用抽籤的方式，或是提供他多年來珍藏的書果做為獎勵。沒想到艾德居然自告奮勇。

「我去！」在一片靜默中，艾德舉起了手且大聲的說。

「你要去？」不卡矮人們全都異口同聲的問著。

「是的，親愛的長老，讓我去試試吧！」艾德說著。

「艾德，我知道平常你最喜歡看的就是冒險故事，但這次去找大嘴矮人，可不像是故事書裡的情節，書裡的主角去冒險總能全身而退，但這次的情況……」長老眼神裡透漏著擔心。

「放心吧！長老，您不是說大嘴矮人最愛吃書，他們又不愛吃不卡矮人。」艾德鬼靈精怪的回答，讓大家都笑了出來，嚴肅的氣氛也輕鬆許多。

「是沒聽說過他們愛吃不卡矮人，但是……」

不等長老講完，艾德就對著大家說「大家就在村子裡等我的好消息，很快我就會回來了。」

長老看艾德心意如此堅定，也就決定不阻止他了。

「艾德，這是《我的美味廚房》，這是最喜歡的一本書，你帶在路上，餓了就看一看吧！」

「這本是《足部按摩法》，對於紓解腳酸很有幫助，你這次不知道要走多久的路，帶在身上吧！」

不卡矮人們紛紛拿出自己私藏的書，希望艾德去尋找大嘴矮人時，可以更加順利。

「大嘴矮人在不卡森林的最深處的『呼喊谷』裡，你沿著森林的小路一路往東北邊走，走到盡頭就可以看到『呼喊谷』了。傳說大嘴矮人通常都在夜間行動，他們長得很矮小，嘴巴和肚子特別大，寬寬的嘴是為方便吃書，而大大的肚子則是吃太多書消化不良的結果。你自己要多小心啊！」長老對艾德說著。

帶著長老的叮嚀及大家的祝福和禮物，艾德踏上了尋找大嘴矮人的路途。

平時最愛看冒險故事的艾德，一直都希望可以來場真正的冒險。艾德一個人在森林裡的小路走了好久好久，走到天都黑了，他才決定在一棵不卡樹下休息，還拿出了出發前大家給他的書來看。

夜晚的森林，顯得特別安靜，任何一點風吹草動，都會讓人緊張，特別是對於一個人坐在樹下的艾德。即使他平時愛看冒險故事，也熱愛冒險，但現在森林裡傳來的任何細微聲響，都足以讓他繃緊神經，心跳加快。

艾德正看著《我的美味廚房》，他沒辦法享受書裡的美食，只覺得四周好安靜！艾德心想著。「這種安靜，讓人好害怕啊！」

艾德想起上次看到的書，書上說「害怕的時候，就應該找其他事來做，分散注意力。」艾德靈機一動，「那我來念書吧！這樣就不會這麼安靜了！」他看著《我的美味廚房》，大聲的念著「玉米濃湯，材料：玉米粒、蛋、火腿、太白粉。」

先將高湯煮滾，倒入玉米粒和火腿，把蛋打散，等水滾後加進去，接著將太白粉加水拌勻，湯滾時，倒入太白粉水，並用湯匙攪動鍋裡的湯，加入少許鹽調味。」

「喝起來應該很不賴。」艾德念完後，用手摸了這個段落。「雖然只有火腿和玉米，但是因為是高湯，喝起來特別鮮美。」

「嘖嘖，我也覺得好喝，這是我喝過最好喝的湯了。」不知道什麼時候，艾德旁邊坐著幾個有著大大的嘴巴和肚子的小矮人。

「你們是該不會就是大嘴矮人吧？」艾德的神情有點緊張。

「沒錯，我們就是大嘴矮人。」大嘴矮人們因為被認出來，開心的答著。「你就是愛看書的不卡矮人吧！」

艾德看著眼前這一群小大嘴矮人，想起自己的任務，準備把那些準備好的「書」拿出來給他們看。

「你好會『讀』書，聽你讀書的內容，比我吃書果還更有身歷其境的感覺。」大嘴矮人的眼神充滿驚喜。

「最近不卡樹的書果我們都吃膩了，我們都好想知道，新長出來的書果有沒有不同的口味。只是，不知道為什麼，這些新長出來的書果，吃起來感覺也沒有以前的好吃。上次舔了幾口你們的舊書，滋味反而還比較好呢！」另一個大嘴矮人說著。

「噓！你怎麼說出來了啊！」大家連忙制止說溜嘴的人。

「以前把書果吃下肚時，總是不大懂書裡在講什麼？」

「一定是因為你都沒有『細嚼慢嚥』。」艾德說

「不是，不是」大嘴矮人又說。「是『感覺』！沒錯，就是情感，我覺得你把文字裡的感覺都讀出來了，難怪我聽得特別起勁。你叫什麼名字？」

「我叫艾德。」

「聽艾德讀故事，感覺肚子都不餓了！」

大嘴矮人熱烈的討討論著。

「你可以再多讀幾本書給我們聽嗎？」「你讀讀這本《足部按摩法》吧！」

艾德挑了舒緩腿部酸痛的章節，讀著讀著，大嘴矮人們全都露出舒服而滿足的表情。

「也讀讀這本吧！」大嘴矮人們紛紛「點」起書來。

艾德念了一本又一本的書，不管是遊記、故事、小說、雜誌、食譜，大嘴矮人們在一旁都覺得津津有味。

「艾德，聽你讀書好有趣喔！」「艾德，再讀一次這本書好不好？我好想再聽一次！」

越來越多大嘴矮人聽說有個會「讀書」的不卡矮人，正在不卡樹下讀書給大家聽，紛紛聚集到艾德的身邊，仔細聆聽艾德讀故事。當艾德發現身旁聚集了一大群大嘴矮人時，他拿出了《書果的秘密》，他輕聲的讀：「你的身體越來越疲倦，彷彿快要睡著一般，當我數一、二、三，你就會立刻沉沉睡去。」艾德深深吸了一口氣，然後說：「一、二、三」就在艾德數完三的時候，所有在艾德身旁的大

嘴矮人全都睡著了。

艾德決定趕快回到村子裡，告訴大家這個好消息，他要告訴大家，他找到讓大嘴矮人和不卡矮人都能好好活下去的方法了。艾德一路狂奔，他心想「只要大家唸故事給大嘴矮人聽，那大嘴矮人不但不會去舔不卡矮人的書，也不會去吃書果，那麼不卡矮人就能吃到成熟又新鮮的書果。」想到這裡艾德的步伐又加快了一些，心也跳得更快了一些。

「艾德，你回來了！」不卡矮人們看到艾德回來，全都又驚又喜。

「你遇到大嘴矮人了嗎？」

「大嘴矮人有沒有把書給吃掉？」

「大嘴矮人睡著了嗎？」

不卡矮人們一個接著一個問著艾德問題，而上氣不接下氣的艾德，還來不及回答問題，就聽到遠遠的從後方傳來一陣腳步聲。

大夥兒全往聲音的方向看過去，「是大嘴矮人！」艾德大喊。

不卡矮人從來沒有見過大嘴矮人，何況是一口氣看見這麼多的大嘴矮人，大家全嚇壞了，一個個趕緊跑回家，抱著家裡的書，深怕被大嘴矮人們全舔掉。

「找到你了！」大嘴矮人們看著艾德，像是找到寶藏似的大叫。

躲在屋子裡的不卡矮人們都覺得艾德這下是凶多吉少了。

「請你們放開艾德，不要傷害他，我願意把我珍藏的書都送給你們。」長老雙手抱著一大疊書。

「長老，不是這樣的……」艾德急著想解釋。

「『珍藏的書』，聽起來好厲害！艾德，你讀珍藏的書給我們聽好不好？」大嘴矮人輕輕拉著艾德的衣袖。

「好啊！」艾德毫不猶豫一口答應。

「這究竟是怎麼一回事？」長老這下真的被弄糊塗了。

艾德告訴所有的不卡矮人，他意外發現，大嘴矮人喜歡聽故事。「大嘴矮人覺得聽故事，比吃書果、舔書感覺更有趣、刺激，大嘴矮人喜歡「聽書」的感覺，只要我們願意讀書給他們聽，就不會有書果不夠吃、書本內容不見的問題了。」

「真的嗎？」大家都有點遲疑。

「從前從前……」艾德從長老手上接過書，仔細的讀著。就在這個瞬間，所有的大嘴矮人都安靜下來專注的聽著。大家看到這個景象，終於相信艾德所說的話。

「大家應該輪流讀書，艾德不可能一直讀書給大嘴矮人們聽，總不能都不休息啊！」長老說。

大家想了想，決定每天輪流到長老家中，讀書給大嘴矮人聽。自從不卡矮人開始讀故事給大嘴矮人聽後，他們就再也不用擔心書的內容會不見，也不必為了採收書果而緊張兮兮，因為大嘴矮人決定負責採書果的工作，他們會在最好的時間點，摘下成熟的書果，而且要把每一顆採回來的書果，都交給不卡矮人，讓不卡矮人為他們讀。這麼一來，不管是不卡矮人還是大嘴矮人，都可以看到、摸到、

聽到更多的書。

不過艾德仍然最受大嘴矮人歡迎的不卡矮人，大嘴矮人都覺得，艾德是所有不卡矮人中，「讀」書讀得最好的一個。因為艾德讀書時，不但會有語氣的變化，還會為書裡的內容添油加醋，他們最期待聽到艾德自創的情節和內容。

只是，有時艾德說得累了，大嘴矮人卻還不肯離去時，他還是會忍不住又讀起《你不可不知的不卡森林》、《如何品嚐好吃的書果》、《書果的秘密》這幾本書來！